



美人自古如名將，不許人間見白頭。香港女星周海媚於12月11日離世，享年57歲。她的工作室12日晚發出聲明：「海媚姐因病醫治無效，於2023年12月11日離開了我們。願天堂沒有疾病，願來生我們再相識！」瘋傳1天的噩耗不幸被證實。前東家無綫電視12日晚亦發悼文，稱「好戲之人離世，實在值得觀眾永遠懷念！」

周海媚在1985年出道，憑藉《倚天屠龍記》中周芷若一角大紅，至今仍被譽為「最美周芷若」。近年她將事業重心轉往內地，並成立個人工作室，持續活躍於演藝圈。官方微博直到3天前都還在發文，誰料突然就傳出噩耗，令大批粉絲錯愕而難以接受。

周海媚於本月6日才迎來57歲生日，其工作室當天在微博上傳了一段影片，寫下「今天，57歲啦！感恩你們多年來的喜愛和陪伴。」畫面中的周海媚圍着白色圍巾長髮披肩，透過微博許下3個願望：「願大家健康、平安、喜樂」。

工作室證實周海媚離世後，前東家無綫電視亦發悼文稱：「前無綫藝員周海媚因病離世，無綫電視深表惋惜，並向其家人致以深切慰問。周海媚曾效力無綵多年，拍攝過多部劇集，包括《流氓大亨》、《赤腳紳士》、《義不容情》、《今生無悔》、《倚天屠龍記》、《情濃大地》等，其後演出《大鬧廣昌隆》一劇，人氣急升，演技大受讚賞。好戲之人離世，實在值得觀眾永遠懷念！」

母親稱家人以她為榮

周海媚母親悼念女兒：「希望你到了另一個世界會繼續快樂，家人以你為榮。」曾力捧周海媚的香港導演陳勳奇，早前表示周海媚正在北京治療。陳勳奇稱：「我和周海媚有兩部影視作品合作。周海媚這個演員，長得漂亮，人品好，演戲

也演得好，為人謙虛低調，對朋友真誠。近幾年來，她從香港到北京發展，因為我們一起拍過戲，都是好朋友。過年過節大家經常互動問好。因為都是香港人嘛，大家彼此互相關心。」

香港文匯報記者12日晚再度致電其前經理人陳善之，陳善之聽聞噩耗相當吃驚，並再三追問記者消息是否屬實，當知道是真的就說：「難過、心痛、不希望是事實……如果真是，希望佢萬緣放下，長住光明自在淨土。」呂良偉發微博悼念前妻周海媚：「太突然了！海味，

網上圖片



◆香港文匯報記者 煒羚、阿祖、凡文、安夏

一路走好 聽到這個消息久久不能平靜，謝謝你帶給世界這麼多美好，願你在另一個世界繼續歡笑。希望家人節哀，保重身體。」陳法蓉在自己個人微博留言：「一路走好。」香港導演吳錦源感嘆：「唔敢相信人咁化學，以為她的病已經康復好多年了。」台灣女星張鈞甯發文表示：「從沒想過能見到記憶中永遠的周芷若，因為工作，有幸在《武媚娘傳奇》中見到老師，客氣、耿直、可愛、專業，是對老師的印象……記得的，還是老師爽朗的笑聲。相信在另一個世界，老師也是帶着這樣的笑容，謝謝你帶給華語影視這麼多美好的故事……」何家勁晒出黑底白字照片的圖片配文：「天姪紅顏！海媚一路走好！」辛曉琪轉發網友微博並表示：「永遠難忘沒人的身影R.I.P.」楊麗菁轉發周海媚工作室訃告稱：「海媚姐一直飽受着一些問題，我只想說！她很快樂！12日腳被割傷！我就感覺又怕發生大事！我真的不想說太多！但是她一直真的！！！」吳麗珠回應稱：「在無綫電視曾經同她合作（情濃大地）文初劇，覺得她好獨立，不埋堆，與眾不同，咁年輕就走了，好可惜！一路好走！家人節哀順變。」任達華表示對周海媚的離世非常惋惜，兩人多次合作，她是一個溫柔的女孩，很早就知道她身體情況一般般，不敢太用力碰她，很容易受傷，所以演戲都非常愛惜她。

林家棟讚海媚是開心果

昔日與周海媚合拍經典劇集《大鬧廣昌隆》的林家棟聽到好拍檔離世的消息，他也感到相當震驚。家棟說：「之前一晚已經傳出海味（周海媚）離開了，但一直未有人出來證實，其實我已經心裏一沉，亦希望不會是事實……，但現在真的勾起好多回憶！」家棟續稱：「小芙蓉（周海媚劇中角色）一出來就令大家覺得好可愛，回想起來真的百般滋味……！」他表示早幾年他跟周海媚再重聚，一同接受黎芷珊的訪問，當時所見的周海媚仍很健康，現只希望她早日安息，其家人也節哀順變。

在談及曾經與周海媚的合作時，家棟說：「最深刻當然是好開心可以跟周海媚合作，因為我剛從訓練班出來，當時她已是主角，之前都有機會合作，但我只企旁邊出幾個鏡頭，難得在《大鬧廣昌隆》真正演對手戲。」家棟又大讚周海媚是個開心果，揸車又叻，還更是揸「棍波」，所以特別對這位前輩好欣賞：「我真的不知講些什麼好，希望她安息吧！」

周海媚走了 留下周芷若



◆林家棟對昔日拍檔離世感震驚。



◆2015年，周海媚和前夫呂良偉齊獲「英藝獎」。



◆周海媚曾主演陳勳奇執導的劇集《上海探戈》。



◆周海媚在內地熱播劇《香蜜沉沉 離霜》中飾天后。



◆周海媚在2019版《倚天屠龍記》中飾演滅絕楊門女將。



◆周海媚獲封「最美周芷若」。

周海媚的家族是滿族鑲白旗瓜爾佳氏的一支。其父親從小到大都對她管教甚嚴，令她一向對儀態都相當講究。

周海媚1985年參加電視台TVB香港小姐選美而出道，雖然她未在比賽中取得名次，但經過試鏡後，她正式進入TVB演員訓練班，隨後便參與多部電視劇演出，包括《楊家將》、《生命之旅》、《笑傲在明天》等大製作戲劇。這些劇集也讓周海媚慢慢打響知名度。

隨後在1994年，當時28歲的周海媚出演金庸名著《倚天屠龍記》電視劇，憑藉周芷若一角，紅遍華人圈，也讓其事業登上高峰。雖然後期《倚天屠龍記》被多次翻拍推出新版本，高圓圓、黎姿等知名女星都演過周芷若的角色，但作者金庸就曾直言，周海媚演出的版本最貼近他心中周芷若的形象，也讓周海媚「最美周芷若」的形象無人能出其右。

感情方面，周海媚卻並不順遂，當年出道不久的她曾和初戀呂良偉有過一段短暫婚姻，二人曾低調飛赴美國拉斯維加斯結婚，不過才當夫妻幾個月，周海媚就提出離婚，原因是個性不合，周海媚曾表示不後悔嫁給呂良偉，閃婚「不草率，只是有點糊塗」，因為兩人不懂當地法律，程序沒走完，婚姻根本無效。2004年，她與建築師男友愛情長跑12年，最終還是分道揚鑣。周海媚還為愛移居北京，即便分開後仍留在北京發展生活。

周海媚近年轉戰內地，偶爾還是會出現在電影、電視劇中，凍齡美貌保養得宜，深受內地網民喜愛。周海媚最近開設個人影片頻道，並曝光了其在北京的萬呎別墅。她曾在接受內地傳媒訪問時分享，她放慢工作步伐定居北京，刻意淡出大眾視線，將更多時間留給自己，享受平淡生活的心路歷程。

網民：難以接受噩耗 好像一個時代的凋零

香港文匯報訊 有關周海媚病逝的消息，一天時間先後經歷了披露、闖謠、證實多個階段，也令關心周海媚的網民的內心如同乘過山車。在工作室發布證實信息後，仍有難以接受噩耗的網民，紛紛湧到周海媚的社交平台發文悼念。「再見周芷若」也登上微博熱搜第一位。

周海媚的抖音賬號是她生前最後更新的社交媒体，她在個人簡介上寫道：我是加菲貓，我會咬人。但這並不能阻止網民的喜愛。翻看周

海媚發布的短片，可以看出，她是一個非常熱愛生活的人，完全沒有藝人架子，更像是鄰家小妹，在向網友分享日常，美景、美食、美妝、美衣……

在她生前最後更新的一個由她參演過的劇照組成的短片中，調皮地問網友：「你是從哪部戲認識我的？這是不是你們曾經喜歡的角色？」

有網民感嘆：「她是不是知道自己要走了？她這條短片好像在告

別，回顧自己的一生。」

在她置頂的發布於2019年5月17日的短片中，周海媚一臉陽光。網民紛紛表示：「太突然了啊，完全沒有辦法接受。」、「我一晚上就停留在她的抖音裏走不出來」。

也有粉絲在微博哀傷留言表示：「本來還以為沒事的了，小的時候也是看了你不少劇，再見，周海媚，天堂沒有病痛，你不會再受折磨了！」、「真的好似一個時代在逐漸凋謝，我們也在慢慢長大老去……」

有網友感謝周海媚帶來很多經典角色：「人世間變幻無常！再見周海媚！謝謝你給我們帶來的經典角色，一路走好！」、「周海媚去世，真的很難接受。上一次的劇還歷歷在目，甚至多刷，而且年輕的時候真的很美，好可惜！」亦有網民讚嘆：「心目中最美經典的周芷若，她很溫柔，又很堅韌，對人總是親切溫暖，面對傷痛也從不屈服，就像她的周芷若，嬌媚又颯爽。願天堂沒有痛苦，姐姐一路走好！」



◆網友為表悼念用樹葉為海媚雕了一幅畫像。